1. Какой из перечисленных видов облаков относится к наиболее высокому «верхнему ярусу», высота более 6000 метров? 
а) кучевые;

б) слоистые; 

в) перистые;
г) высококучевые

2. «Кто-то заметил, что человек, попавший в эти леса, дважды испытывает острую радость: в первый день, когда, ослепленный их сказочными богатствами, он думает, что попал в рай, и в последний день, когда на грани безумства он наконец удирает из этого «зеленого ада». Выберите из предложенных вариантов о какой природной зоне писал польский ученый А.Фидлер:
а) сезонно-влажные тропические леса,
б) влажные экваториальные леса,
в) таежные леса.
3. Выберите группу, в которой последовательно перечисляются природные зоны от Северного полюса к экватору 
а) влажные экваториальные леса - сезонно-влажные тропические леса - саванны и редколесья - пустыни и полупустыни - субтропические леса и кустарники - степи и лесостепи - смешанные и широколиственные леса - тайга - тундры и лесотундры - холодные арктические пустыни,
б) холодные арктические пустыни - тундры и лесотундры - тайга - смешанные и широколиственные леса - лесостепи и степи - полупустыни и пустыни - субтропические редколесья и кустарники - саванны и редколесья - сезонно-влажные тропические леса - влажные экваториальные леса,
в) холодные арктические пустыни - тундры и лесотундры - смешанные и широколиственные леса - лесостепи и степи - полупустыни и пустыни - сезонно-влажные тропические леса - влажные экваториальные леса.
4. Какой должен быть угол наклона земной оси к плоскости эклиптики, чтобы в Москве ровно один раз в году солнце не заходило за горизонт и один раз – не восходило из-за горизонта? 
а) 24,8 °;  в) 45,5 °;

б) 34,3 °;  г) 55,8 °.

5. Установите соответствие между терминами и их описанием:

 А) курумы,            а) термокарстовые котловины, занятые заболоченными            лугами,  

 Б) аласы,               б) многолетние бугры пучения, достигающие 30-60 м в высоту и 100-250 м в диаметре,  

 В) солифлюкция,   в) результат криогенного выветривания крупнообломочного материала и его транспортировка в пределах склона,  

 Г) гидролакколиты, г) вязко-пластичное течение сезонно-талого слоя грунта на склонах крутизной менее 15° с образованием террас, полос и т.п. 

6. Назовите города России, расположенные в пределах главной полосы расселения:
а) Красноярск;     г)  Ижевск
б) Магадан           д) Петропавловск-Камчатский
в) Норильск         е) Майкоп
7. Какие  особенности экономико-географического положения характерны для Восточной Сибири:
а) удаленность от Центральной России;
б) соседство с двумя экономическими районами, один из которых ориентирован на связи с западом России, другой — на страны Тихого океана;
в) удобная транспортная связь с зарубежными странами на юге;
г) положение значительной части территории за полярным кругом, 
в экстремальных природных условиях.

8. В какой из перечисленных республик народ, давший ей название, говорит на языке финно-угорской группы уральской семьи и составляет всего лишь  10% от всей численности населения республики? Преобладание русских связано с многовековым процессом миграций, начавшихся еще с новгородской, а затем московской колонизации.

а) Калмыкия                       г) Чувашия
б) Карелия                          д) Алтай
в) Мордовия                       е) Хакасия

9. В какой возрастной группе населения России численность мужчин и женщин почти одинакова?

а) 5–14 лет                в) 45–54 года

б) 25–34 года            г) 65–74 года
10. Турист во время отпуска объехал регионы Урала, Поволжья и Северного Кавказа. Он попытался составить  географическое описание некоторых регионов и отобрал для этого по 4 ключевых слова. При описании каких регионов он допустил ошибки?
а) Свердловская область: самоцветы, экологическая обстановка, кукуруза, медные руды;  
б) Астраханская область: осетр, арбузы, соль, пшеница;
в) Дагестан: горы, виноград, ковры, нефть;
г) Краснодарский край: чай, подсолнечник, рис, курорты, 
11.  Какое производство в металлургии можно назвать ресурсосберегающим?
а) завод полного цикла;
б) завод по производству ферросплавов;
в) бездоменное производство;
г) металлургический комбинат.
12. В какой группе отраслей хозяйства России с начала рыночных реформ быстрее всего росла численность работников;
а) металлургия, машиностроение,  наука и образование;
б) легкая промышленность, обувная промышленность, сельское хозяйство;
в) туризм, военная промышленность, автомобилестроение;
г) банковское дело, торговля, финансы.
13. В бассейне реки восточного региона России происходят нарушения природной среды: воды реки загрязнены солями тяжелых металлов, азота, фосфора; особую угрозу представляет сброс нефти и нефтепродуктов, а главный приток реки несет загрязненные воды с территории Казахстана. О какой реке идёт речь?
а) Енисей                   в) Амур

б) Обь                         г) Ангара

14. Какое утверждение характеризует и Алтайский, и Краснодарский край?

а) Большая часть ТЭС работает на угле

б) Основными однолетники сельскохозяйственными культурами являются рожь, пшеница, лён, подсолнечник, рис.

в) Территориальная структура хозяйства определяется рельефом: равнинным на востоке и горным на западе

г) Менее трети региона покрыто лесами

15. Укажите неверное утверждение.
К общим чертам Урала и Центральной России можно отнести:
а) высокий уровень развития транспортной сети;
б) преобладание сухопутного транспорта над другими видами;
в) радиально-кольцевую структуру автомобильных и железнодорожных магистралей;
г)  для внутренних и межрайонных связей  используется Волго-Камский речной  путь.

16.  В каких названиях допущены географические ошибки?
а) Город Аризона                               г) Мегалополис Босваш
б) Штат Монреаль                             д) Государство Шотландия
в) Провинция Пхеньян                      е) Город Ливерпуль
17.  Укажите ошибки в сочетаниях «страна -  тип»:
А) Швеция – небольшая  высокоразвитая страна;

Б) Германия – член "восьмерки";

В) Греция – среднеразвитая страна Восточной Европы;

Г) Чехия – среднеразвитая страна Западной Европы.

18. Найдите ошибку в паре: страна и ее этнический состав:
а) Эстония – однонациональная страна;  в) Китай – однонациональная страна;

б) Индия – многонациональная страна;   г) Бельгия – двунациональная.
19. Выберите страну с наибольшей численностью населения и с относительно низкой долей горожан, значительно ниже 50%:

а) Азербайджан                г) Армения

б) Молдавия                      д) Грузия

в) Туркмения                     е) Таджикистан
 20. Выберите единственный вид топливных ресурсов, добываемый в стране ближнего зарубежья, население которой говорит на языке финно-угорской группы уральской семьи:

а) нефть                         г) бурый уголь

б) природный газ          д) фосфориты

в) каменный уголь        е) горючие сланцы

21. Какой вид топливно-энергетических полезных ископаемых играет главную роль в Латинской Америке?
а) газ,                            в) урановое сырье,
б) каменный уголь,     г)нефть.
22. Почему в Мексике промышленность сосредоточена вокруг столичного города?
а) это обеспечивает стратегическую неуязвимость, б) это позволяет Мексике развиваться самостоятельно, в) мексиканцы – патриоты своей столицы и стремятся жить к ней поближе, г) это обусловлено особенностями природных условий прибрежных районов и характером береговой линии.
23. Самые крупные города Индии расположены на морских побережьях. Объясните это наиболее веской причиной:
а) на побережье наиболее благоприятные для жизни населения условия, б) через морские порты в колониальный период вывозили из Индии сырье, сельскохозяйственную продукцию, там же ее частично перерабатывали, это способствовало росту городов, в) в портах ТНК разместили свои производства, г) обслуживание морского транспорта требует большого числа работников.
24. Почему для развивающихся стран характерна безработица?
а) мало рабочих мест в промышленности, б) постоянный приток населения из сельских местностей, в) несоответствие квалификации работников потребностям новых производств, г) превышение естественного прироста трудовых ресурсов над количеством вновь создаваемых рабочих мест.
25. В Японии химия органического синтеза специализируется на производстве заменителей натуральных продуктов, потому что….. (Дополните предложение):

а) заменители обладают «заданными» свойствами; б) это позволяет уменьшить зависимость от импорта сырья; в) заменители обходятся дешевле, г) на заменители натурального сырья большой спрос на мировом рынке.
26. Структура промышленности Китая менялась под влиянием экономических и политических событий, происходивших в этой стране. Подумайте и выберите сочетание отраслей промышленности, характерных: А) для Китая 40-х годов, В) для Китая 50-60-х годов, С) для периода экономических реформ и современного Китая.
а) развитие добывающей, перерабатывающей промышленности и различных отраслей машиностроения; б) первенство легкой и пищевой промышленности, в) появление новейших отраслей промышленности, работающих на внутренний рынок, г) развитие экспортных отраслей легкой, пищевой промышленности, производство бытовой электроники, средств связи, реконструкция старых отраслей.  
27. В какой стране агробизнес внедрился в животноводческие отрасли?
а) Китай,      в) Алжир,
б) США,       г) Швейцария.
28. Для какого региона характерны высокая плотность населения, снижающаяся к северу и югу, большое количество малых и больших городов, городских агломераций, расположенных в приморских и внутренних районах, формирующийся мегалополис по течению крупнейшей реки и ее притоков.
а) Северная Америка,           в) Западная Европа,

б) Латинская Америка,         г) Австралия.
29. Какой из типов воспроизводства населения появился раньше? 
а) второй тип – об этом свидетельствует его название, б) первый тип, так как снижение рождаемости, смертности и естественного прироста – результат социально-экономического прогресса, в) они появились одновременно, г) не могу ответить на этот вопрос.
30. Какая страна характеризуется сочетанием запасов следующих полезных ископаемых: железная и никелевая руда, нефть, калийные соли, урановые руды, асбест и др.?

а) Канада,           в)Австралия,
б) Франция,        г)Индия.

